

# 我市开展师德师风专题培训 不忘初心 做“四有”好教师

江门日报讯(文/图 姜丹 陈慕秋)人才培养,关键在教师,师德师风建设,是教育战线持之以恒、抓实抓牢的关键大事。12月12日,市教育局联合市纪委监委驻市教育局纪检监察组在江门市华侨中学新校区组织开展师德师风专题培训。通过省、市近三年的典型案例,聚焦新形势下师德师风建设的严峻形势和加强师德师风建设的重要意义,并明确了下一步我市加强师德师风建设的重点领域和重点工作。

各县(市、区)教育局、基础教育(含民办)学校以及基础教育市直学校500多人参加培训。

“师德的核心,就是家国情怀,就是民族复兴的时代担当。”培训会上,市教育局三级调研员韦健宇以“守初心担使命当好新时代‘筑梦人’”为主题,跟大家分享了古今来师德师风的优秀典型。他从家国情怀的历史血脉入手,通过讲述文天祥“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”的忠诚执着,谭嗣同“我自横刀向天笑,去留肝胆两昆仑”的豪情万丈豪情等,阐述了家国情怀是中华儿女的文化基因。

韦健宇还从“民族复兴的时代担当”“新时代教师的初心使命和理想信念”“新时代教师的师德规范和行为准则”以及“新时代教师的师德修炼”四方面讲述,勉励新时代教师要坚守初心,做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好教师。

教师是教育高质量发展的第一资源,强教必先强师,让每个孩子享有公平而有质量的教育,教师队伍素质尤其是师德师风是基础和关键。市教育局相关负责人表示,我市教育事业的快速发展,离不开全市4.8万名专任教师的付出和努力,但放眼省内外,师德师风问题时有发生,这些问题影响学生身心健康,损害教育整体形象。因此,必须从严从实抓好师德师风建设,从源头上防范化解重大风险。

职称评审造假、在职中小学教师违规补课、体罚学生,以及宣扬封建迷信、酒驾醉驾……培训会上,省内外各地一个个鲜活的师德师风案例像阵阵鼓声,警醒大家要时刻牢记教师初心,争做无愧于心的“四有”好教师。



市教育局相关负责人表示,接下来,将突击检查培训机构等相关场所,严查在职中小学教师有偿补课行为。加强与法制部门协作,对师德师风及违反职业道德底线问题敢于“亮剑”,同时做好教师精神引领,加强师德师风先进典型宣传,营造好的环境,打造高素质、高质量的教师队伍,为办好人民满意的教育提供有力保障和支撑。

## 我市“一核五维九机制”模式 入选全国典型案例

江门日报讯(曾婧)12月7—8日,由广东省教育厅主办,广东第二师范学院、广东省中小学教师信息技术应用能力提升工程办公室承办的广东省中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0(简称“能力提升工程2.0”)项目总结与成果展示活动在广东第二师范学院海珠校区举行。至此,能力提升工程2.0项目正式收官。

本次活动中,共有7个案例入选全国能力提升工程2.0组织实施典型案例,其中,江门市教师发展中心的《构建“一核五维九机制”模式,促进区域教育创新发展》典型案例入选,获省教育厅嘉奖。

据悉,自2020年9月以来,江门市在广东省率先启动实施能力提升工程2.0项目。江门市能力提升工程2.0项目紧紧围绕“三提升一全面”的总体发展目

标,重点抓好组织、责任、措施、保障及监管五个落实,形成区域“五个维度”的信息技术与教育深度融合创新应用能力提升目标;以江门市教师发展中心为总体统筹,夯实市县教师发展机构专业支撑,构建区域特色教研训一体教师服务体系,建立“区域协同、推进责任、资源保障、研训指导、技术服务、整校推进、督查整改、评估验收、应用示范”九项机制保障项目实施,构建了“一核五维九机制”的江门推进模式。

与此同时,我市通过促进区域学教研一致性实践与信息化融合发展,推动基础教育高质量发展结对帮扶机制,扎实推进能力提升工程2.0项目的全面实施,有效促进了信息技术与学科的融合创新,提高了全市中小学教师的信息技术应用能力和教育教学质量。

## 江门一学子获 中国中学生游泳锦标赛铜牌

江门日报讯(记者/吕中言)12月9日—11日,由中国中学生体育协会主办,青岛市游泳协会等单位协办的2023年中国中学生游泳锦标赛在青岛举行。比赛中,来自江门市第一实验学校初一年级的李正麟以35.03秒的成绩获得男子初中乙组50米仰泳铜牌,这是我市学子首次在全国中学生游泳比赛中获前三名。

记者了解到,中国中学生游泳锦标赛是全国中学生游泳项目高水平赛事,是国家培养、储备和挑选游泳人才的重要平台。本届锦标赛设置了自由泳、蛙泳、仰泳、蝶泳、个人混合泳、接力6个比赛项目,全国共有84支学校代表队的443名选手参加。

李正麟从小学一年级开始就系统练习游泳,至今已6年多,这是他第一次参加全国性游泳

比赛,也是第一次在公开比赛中游出达到全国二级运动员标准的的成绩。“这次比赛对手水平很高,整个过程紧张刺激,彻底激发了我的潜力,从而实现超水平发挥。”李正麟告诉记者,他比第四名选手快了0.07秒。

“能和来自全国各地的优秀游泳选手同台竞技,这样的机会十分难得,获得铜牌超过了我的预期,更加坚定了我继续练习游泳的决心,感谢父母、教练、队友一直以来对我的指导和帮助,感谢学校为我提供平台。”李正麟说。

江门市第一实验学校从去年9月开始,重点打造游泳特色项目,成立学校游泳队,由国家游泳一级运动员施洋潘星担任教练,让所有队员能在校内接受专业、系统的游泳训练。游泳队成立一年多,获市级以上游泳比赛金牌45枚。

# 我市举办课堂教学专场交流研讨活动 践行“双新”理念 探索“数智”发展

12月7日—8日,由江门市教研院、江海区委教师发展中心、江海区景贤小学联合举办的江门市2023年秋季小学新课程课堂教学观摩交流暨“MLW”数智教学研讨活动,以及由江门市教研院主办、江门一中承办的2023年江门市普通高中“双新”示范校暨校本研修示范校课堂教学研讨活动,分别在江海区景贤小学和江门一中举行。

江门市教育局、江海区教育局,各县(市、区)教师发展中心相关教研员,全市各小学校长和各科教师代表1500余人参加了江海区景贤小学专场活动,聚焦新课标互学共鉴,深入研讨“数智”赋能教育高质量发展的新思路和新举措。江门一中专场则特邀深圳红岭中学、佛山市南海中学与江门一中教师进行同课异构活动,来自珠海、湛江、广西崇左等的学校代表,以及我市高中各校校长、各科教师代表约1000人共同进行“双新”研究,进一步促进高质量育人方式变革。

文/图 张翠玲 罗双双 曾婧



▲与会教师观摩景贤小学“数智”劳动课。



▼江门一中专场为师生架起互动桥梁。

## 高中专场 同课异构 多把尺子“丈量”课堂

《等差数列的概念》《构建人类命运共同体》《短跑:弯道跑技术教学设计》……在江门一中专场,设置了包括校长论坛和各大学科共14个分会场。来自深圳红岭中学、佛山市南海中学与江门一中教师“同台竞技”,分别进行了语文、数学、英语等九大学科和班会课的同课异构展示,同时还有美术、信息、体育等学科的教学课堂示范。授课老师针对同一教学内容,结合所教学生的实际情况以及个人教学风格,采用不同

构思、不同切入点和侧重点进行教学设计,实施不同的教学流程,呈现出各具特色的高效课堂,充分展示了教学水平,受到听课老师及学生的一致好评,发挥了江门一中作为广东省校本研修示范校和“双新”示范校的引领作用。

课后的专家点评环节邀请了珠海市教育研究院高中语文教研员黄平,华南师范大学外国语学院文化学院教授、硕士生导师徐曼菲,佛山市教育局教学研

究室中学物理教研员段才盛等省内教育专家,从不同角度、不同层面对展示课进行深入细致的点评,并与参与活动的教师们深入交流,不断碰撞出思维火花,学其所长,研其所得,营造出浓厚的教研氛围。

丰富的课堂形式让师生收获满满,也让参与其中的教师感慨良多。来自江门一中的英语教师曹霞霞同时也是一名班主任,她在听完班会同课异构展示《奋进者》后觉得“很有收获”。她表示《奋进者》授

课对象为即将面临分科阶段的高一学生,授课老师以奋斗为落脚点,结合自身经历和身边例子进行授课,不仅贴近学生的生活,还可以帮助他们树立高中三年的目标。“同课异构能帮助我们了解不同学校、不同备课组、不同老师的教学风格,老师们可以从各个地方的教学差异中取长补短,提升教育教学质量。专家的点评和剖析也能帮助我们收获更有价值和深度的评价及理念,对我们的教育教学工作具有指导性意义。”曹霞霞说。

## 小学专场 “数智”赋能 打造课堂教学新模式

体现“数智”赋能课堂的“MLW”数智创新课、展示学科融合的“劳动+实践探索”课、多元创新的“学用课堂”研讨课……江海区景贤小学专场开展全学科研讨活动,该校推出了42节推荐课、基础课程随堂课33节,140余名教师轮番开讲,充分展示景贤小学课堂教学的新形态和新模式,为深化基础教育课程教学改革带来了全新的思考与启示。

AI智能习作讲评课《我想对您说》、智能点阵笔英语课堂《Shopping for a School Party》、智能点阵笔数学课堂《方程的意义》、编程学用课堂《奇特的发明:多功能机器人助手》、智能监测设备课堂《AI智能跳绳+徒手抛球步推掌》……景贤小学对AI人工智能以及信息技术的融合运用,

引发与会教师热烈讨论和积极思考,教师们就如何运用信息技术为课堂提质增效进行了深入探讨。课后,市教师发展中心教研员们组织分科集中研讨,授课教师认真阐述教学设计理念,反思教学过程中的得失,听课教师们评议。

“今天的课堂很有特点,充分发挥智慧教育的力量,给人以启发和思考。”新

会区教师发展中心教研员王梅表示,本次教研活动很好地激发了老师们的学习热情,每个老师都在认真地听、学、记,让大家进一步认识到信息技术发展的日新月异,教育教学改革创新带来机遇和挑战,这就要求教师不断学习,与时俱进,进一步优化教学模式,提升教学水平,提高教学质量。

## 校长论坛 专家支招 共话教学未来

在“校长论坛”环节,由教育专家为教育高质量发展传经送宝。江门一中专场特邀广东第二师范学院科学教育研究所所长、教授胡继飞,他以《“双新”示范校何以示人——浅谈课程与教学方面的成果提

炼》为主题,从课程开发、教学模式、大单元教学、跨学科教学等方面出发,介绍了基于育人的方向引领、基于实践的经验总结、基于专业的新颖表达、基于规范的逻辑印证、基于示范的推广应用等方面的内容。

“什么样的育人模式对这个师生群体有效?”“什么样的教与学,才能帮助学生迎接未知的发展和全新的挑战?”……在江海区景贤小学专场,景贤小学教育集团总校长莫斯汝以《面向未来的数智融合育人新生态实

践》为题进行了介绍和交流,从“根本”文化建设、“托举”机制创新、“数智”育人实践、“生命”课程建设等方面,阐述了以数据驱动、人工智能技术推动学校“管理、课堂、评价”三方面发展的全景育人新生态。



## 荷塘鱼饼 香飘校园



师生们不断摔打鱼肉,直至“出胶”。

去骨剔肉、反复摔打、慢火轻煎……12月11日,蓬江区荷塘镇育小学的学生们开展了一次特别的劳动实践活动——煎荷塘鱼饼。从一条新鲜的鲮鱼到一块块香味扑鼻的鱼饼,学生们全程参与,在劳动中追寻家乡味,在烟火气中获得成长。

在学校的厨房,同学们在老师手把手的指导下,兴致盎然地做起了鱼饼。

首先把清洗干净的鲮鱼肉切片、剁碎,然后加入适量的盐、糖、生粉,以清水搅成糊状,接着向同一个方向不断搅拌、摔打鱼肉,直到打出“鱼胶”。

“老师,为什么不直接用机器绞肉呢?多省事!”同学们扭着酸痛的胳膊,好奇地问。

“同学们,纯手工制作的鱼饼,更加鲜嫩弹牙,更有风味呀!”聂老师说。

循声而来的校长陈楚强也乐呵呵地为学生们介绍:“荷塘鱼饼,是蓬江区的非物质文化遗产,是我们荷塘人心中最美的家乡味道。美好的食物,值得我们费时费力费工夫。”

说间,鱼肉已经下锅煎了。学生们轻轻地把鲮鱼肉压成薄片形,用慢火煎至金黄,很快,香气溢满了校园。

趁热咬上一口,入口弹牙、鲜而不腥、油而不腻、爽滑甘美。该校六(1)班学生吴治天心满意地说:“老师说得很对,自己亲手制作的鱼饼果然更加鲜嫩可口!我回家也要亲自给家人做一次荷塘鱼饼,传承地道的家乡味道!”

(文/图 陈慕秋)